

美國杜威博士講演

試
驗
論
理
學

上海泰東圖書局印行

杜威博士在南京高等師範學校所講
演的，除此書外，尚有教育哲學，

哲學史二種，已由本局印行，定價

教育哲學五角，哲學史三角。

試驗論理學

目錄

- | | | |
|-----|--------------|--------|
| (一) | 論理學的性质 | 第一次 |
| (二) | 論理學的重要 | 第一次 |
| (三) | 思想的起源 | 第二次 |
| (四) | 思想的歷程 | 第二次 |
| (五) | 思想的階段 | 第三次 |
| (六) | 思想的缺點以及捕救的方法 | 第三次至五次 |
| (七) | 論理的方法之歸納的歷程 | 第五次 |
| (八) | 論理的方法之演繹的歷程 | 第六次至七次 |
| (九) | 論理的方法之證實的歷程 | 第七次 |



- (十) 判斷的重要 第八次
- (十一) 判斷的性質 第八次
- (十二) 判斷的功用 第八次
- (十三) 判斷和動作 第八次
- (十四) 論理學上的三種命題 第九次
- (十五) 事實屬性的注意 第九次
- (十六) 總結 第十次

試驗論理學

第一次

論理學的性质

- (一) 論理學的定義
 - (二) 論理學和心理學的關係
 - (三) 論理學的派別
- ### 論理學的重要

- (一) 從觀覺上看出思想的重要來
- (二) 從人畜上看出思想的重要來
- (三) 從科學上看出思想的重要來

論理學的性质——我講的是「試驗論理學」先要討論的，是論理學的性质，現在就分別說一



211

說。

(一) 論理學的定義——普通人總以為論理學是關於思想的，這種說素不能叫做論理學的定義。因為關於思想，不獨論理學一種。即如心理學也是研究思想的。不過心理學所討論的是偶然發生的思想，自然發生的思想，並不考究這種思想怎樣發生的，怎樣進行的，怎樣結果的。即使考究，也不問這種思想是好是壞，是成是敗，是有根據是無根據，是荒誕的不是荒誕的。心理學上一概不理，只要談個怎樣罷了。因為好的壞的，成的敗的，荒誕的無根據的，總是結果。在論理學上就要考究這個思想正確不正確，思想正確，才有好結果生出來。所以論理學的定義可以說：

論理學是研究思想的，而這種思想是求正確知識不可少的工具，也是避去荒誕謬誤知識不可少的工具。

論理學要研究思想的好醜，不但要研究思想好醜，並且要研究方法好醜。不但研究思想，還要想操縱思想，叫他必須正確不至謬誤。所以講到思想良好的「良好」兩個字，不是道德的良好，乃是正確不荒謬的良好。

(二) 論理學和心理學的關係——論理學和心理學的關係，如同工程與物理學的關係一樣，在物理學上是研究怎麼樣可以得到什麼效果，在工程上就要歸到實用方面，用好的方法得好的效果，這是工程的事，也是論理的事。論理學和心理學的關係，又同衛生學與生理學一樣，研究血液流動食物消化以及種種生理作用，都是生理學所研究的。至於有病無病這些事，生理學就不管了，衛生學就要問到如何才可無病，如何才可健康，如何才可得到好結果。

(三) 論理學的派別——照上面看來，我們知道論理學既注重思想，還要注重方法，既要注重研究，還要注重操縱。惟其如此，所以研究論理學的人，就生出兩派了：

(一) 法式論理學派——僅僅研究形式，偏於思想之規範的法則，不問後來的結論對不對，我們可以叫做「法式論理學」。

(二) 試驗論理學派——不但要注重形式，並且要注重實質，究竟要用那種思想才可以達到正確目的？這就是我所主張的，叫做「試驗論理學」。

照這兩派看來，第二派的見解，比第一派的見解廣得多了。第一派是注重形式，譬如一塊圖章印

在牆上和印在泥上，雖所印的東西不同，而他的印象却是一樣，所以思想用在事實上，用在理論上，他的印象，也走一樣，也不變的。這種見解，我來舉一個淺近的例子，證明他的謬誤。三斷法有大前提，小前提，結論，三層的次序。他說凡魚有四目，蛙爲魚，故蛙有四目。他的三斷法是不舛，但是大前提，小前提，結論，總是不對。這是很容易有得出的。再舉一個思想正確的例，同前一種來比比看。哺乳類皆有脊，人爲哺乳類，故人亦有脊。這個當中，所含的理是大可包小，有脊包哺乳類，哺乳類又包人，一層一層的好像◎。所以三斷法就是大小範圍的問題。所謂「法式的論理學」也有一部分的真理。他的方法並不舛，不過他的範圍太嫌狹小。我們要把範圍廣大開來才對。上例的結論說的蛙有四目，按照他三斷法的形式，本來應該如此。因爲結論是從大前提小前提生出來的。他大小前提既是那樣，結論自然應該如此。所以按形式而論，確實不舛。但是他大前提後的關係究竟對與不對，就是他範圍太狹的地方。我們要能廣大，要能擴張。就一件事的歷程，思想他對不對，然後再下結論。但是我們的思想，有的時候帶點演繹的形式。假定這是對的，就不問他前提是怎麼樣。好像抽絲的樣子。繅繹出來的，總以爲不舛。我們應該要把結論仔細研究試驗，發現一個

真理，然後得着的結論，才是正確的結論。我們平常思想的謬誤，並不是由於演繹的方法不對，實則由於「輕信人言」生出來的。崇拜英雄的見解，或是受着別人的威權，便把人的話深信不疑，因而常常弄出謬誤。所以我們對於人所說的，要仔細想，想究竟他的結論對不對，要詳細研究，不要陷於綽釋的方面。應該包括思考的性質，能發現新材料新問題。這是論理學上要緊的事情。論理學的重要——以上所說關於論理學的性質，以下就要講到論理學的緊要了。大概可以分為兩層：

(一) 普通思想在日常佔何種位置？

(二) 思想經過鍛鍊以後，於日常有什麼更加重要的地方？

這兩個問題，不經詳細研究討論，不能有完美的答覆。今天姑且約略研究一下，看他對於日常有什麼緊要？現在從各方面去看。

(一) 從觀覺上看出思想的重要來——我們知道思想的範圍極其廣大。除去五官所接觸的以外，還可以超過現有的世界。要超過現有的世界，就不得不由現在的境界，入於未來的境界，就

不得不由觀察的境界，入於思想的境界了。耳目所接觸的，亦復有思想在裏面。例如我們看見一個門。若從嚴格方面說起來，就是我們想見一個門。「我想見門」就是思想。看見那個戲台上的布景，好像有門，其實是畫成功的。我們就當他是真的。這也是思想。凡是因一種印象，我們就想到怎樣，或是因一種感想，我們就想到怎樣，這都是思想。照這樣看來，我們所看見的東西，不能確定說我看見，只能說我想看見。因為不過是感覺的印象。於此可見人的普通知識，非常狹隘。就是科學家的知識，大概總是由於推測。所以天文物理等，有二十分之十九是根據感覺的印象推測得來的。真正從耳目得來的，只有二十分之一。所以科學的知識，差不多完全根據想像去推測的。

(二) 從人畜上看出思想的重要來——人類所以和下等動物不同的地方在那裏呢？下等動物祇曉得應目前的事變，不能預料。人類就能根據目前的狀況去籌劃一切規則。你看那個農夫，他何以在春天就把田耕耕，種子播播？那時候離收穫的日期還有好幾個月。他已經就這樣去做了。這就是預先有了推測。其餘工商各界，也有幾分推測，並非全由習慣。就是由於習慣，那習慣也須下一種判斷。既須下到判斷，也就是一種推測。

(三)從科學上看出思想的重要來——又有一層也可以看出緊要的就是拿科學的原理應用到事實上去，必定帶有推測的性質。凡是一種理論，無論怎樣完備，怎樣充足，假使拿他應用起來，總不勉是冒險的性質，嘗試的性質。這就是推測。所以往往有人長於理論，而怯於應用。就是因為這個緣故。所以凡拿理論應用到事實上去，總帶有思想的性質。

以上所舉的這些例子，總是來證明思想的緊要，思想的價值。人和畜生的大分別，就是一個能思想，一個不能思想。人無論做什麼事體，總是要思想的。思想能發生結果，但是要好好利的導他，才可以得好結果。假使不善利導，就往往發生惡果。畜生不能思想，所以也不會生出惡果。人能思想，所以常常陷於謬誤。這是不可不小心的。大凡一個社會裏面，無論他的文化程度怎麼樣，總有一點迷信，以為古代遺傳下來的，不可不信，不敢違背。這種現象，社會上總不致於沒有。所以我們論理的方法最要緊。論理的方法能制止這種荒誕不稽的迷信，能矯正這種荒誕不稽的迷信，使得歸於正路，不致偏倚。人的智識本來有限，所以不能免於謬誤。但是許多謬誤當中，有許多可以免的。我們不用論理的方法去制止這種謬誤，免得陷於可免而不免的謬誤當中。普通社會上

所以有這種謬誤的緣故，有的是由於不思想，有的是由於思想而不能正確。我們應該用有限的智識，去制止這種謬誤，要能盡量發揮，以謀人類的幸福。這個智慧，雖然看起來有限，但是有許多多不會能夠發揮，如同中國的礦苗一樣，也不曉得多少不會發現，不會開採。我們總要想盡量發揮，盡量開採。

總結起來講，論理的緊要，就是思想要鍛鍊，智慧要發揮，想出妥當的方法，歸於正確的道路，不致生出惡果，不致陷於謬誤。這樣去創造人生的幸福，圖謀社會的進步，這就是我所講的論理學。

第二次

自然思想概說

(一) 思想的起源

(二) 思想的歷程

自然思想的概說——前次所說是關於論理學的性質，分爲廣泛的和狹隘的兩種。廣泛的思想，是從日常生活中自然發生的，狹隘的思想，是用特殊的方法控制以達到目的，就廣泛的思想

研究起來，於未曾討論用何種方法控制以前，先考究所欲控制的是什麼東西。今天午後所要講的，是心理方面的思想。自然發生的心理作用，是教師所必要的。因為教師以心理思想的變化，研究兒童的思想怎樣過渡。教師應該怎樣指導，使由廣泛的思想，渡到論理的思想。所以心理思想在教師方面最要緊。現在要討論這種思想，可以分為幾個問題說。

(一) 思想的起源——思想何所來？在何種狀況之下，才得發生思想？在何種狀況之下，才應該不用別物而用思想？這個問題是很重要的。普通對於物理現象，總曉得追求原因，追求根源，然後再求結果。但是他們對於心理現象的原因，常常忽略。以為思想是自然現象，沒有什麼原因。殊不知曉得總是有原因的。即如在自然界裏面或是失火，或是電鈴不響，這等事必有火何以起，電鈴何以不響的緣故。不獨這兩件事，無論什麼現象，都是必有原因的。心理上也是這樣。有原因纔能發生現象。沒有原因，現象絕不會發生的。所以我們一定要追求原因。講到研究原因的一件事，不是理論的問題，乃是實際的問題。因為研究到原因，就可以知道在那種狀況一下發生的。那麼可以控制原因，就能控制結果。所以控制結果，必定要在間接方面控制。即是從原因方面

控制。那麼結果方面不控制而自控制了。所以我們須把思想的起源先弄明白。這不是因個人或種族之中有一種理想或真理懸在那裡，然後才發生思想的。却是因其本有事實在此，不得不用思想。所以生出思想來。人類不是純粹的思想動物。實則是要生存的動物。凡生活的動物，與環境發生關係。要使環境不致有害，轉而可以利用。這就是思想所以發生的地方。假使人所生存的環境，和神仙故事裏所說的情形一樣，做事只要有一種欲望，隨即有一種幻術可以滿足。那麼可以不必要用思想了。或是人生在真空裏面，一點阻力障礙總沒有，可以為所欲為。那麼也可以不必要有思想。但是人不能生在上面所說的環境裏面，所以就不得不小心了。即如火能叫人得到暖氣。然有時又能燒人。水能叫人止渴。然有時又帶毒質可以毒死人。這都要看我們利用的方法如何。所以我們要細心研究。對於環境如何利用？環境有了變動，如何應付？所以我們發生困難，發生疑難的時候，就是思想發生的時候。生理學家說身體健康的人，不覺得他有身體。當無病之時，總不覺有何痛苦。此意我們可以推廣。人在沒有困難的環境中，也不覺得思想的必要。人與社會環境，自然環境相接觸，要想應付種種變遷，必須能適應這種環境。那麼就不能不用思想。那個時候，

並不是故意要用思想，實係不得不想，所以才用思想。我們應付環境，不但要用思想，還有兩層也是要注意的，就是「本能」和「習慣」。有了這兩層，思想就可以格外明確了。本能很可以叫人應付環境。從鳥獸方面也可以看得出。鳥雀雖沒有受過教育，但是因其固有的本能，就能自己做巢，舖草孵卵。事前就早早的準備得很好。這種本能，是適應環境很好的工具。說到人的方面，本能沒有什麼大用處。同鳥獸比起來，相差得很多。衣住兩層，差不多本能全無用處。就是食的方面，本能的用處也不及鳥獸。因為這個緣故，所以我們人類要靠習慣。所謂習慣，就是社會的習慣，就是自古遺傳下來的習慣。兒童看見成人穿什麼，他就穿什麼。成人吃什麼，他就吃什麼。成人住什麼，他就住什麼。習慣對於自己，是無困難的，很便利的。好像總是現成的東西在那兒，可以拿過來。我何以要舉出本能與習慣這兩層呢？因為有了這兩層，正足見思想的緊要。這兩層很足供我們用的。我們因為要應付環境，僅用這兩層還不足夠。所以不能不用思想。至於那種「衝動」，是不能應付環境的，所以沒有什麼思想，我們因此知道思想，要應付環境的時候才有，是很稀少的，是不常見的。從這種地方，可以看出思想的緊要。我們何以必須思想？因為我們內部本能，發生一

種衝突，使得我們心意徘徊，主張不定。當那個時候，思想萬不可少，譬如小孩子總是有本能的，看見食物，他的食的本能就發見，因而想去吃這食物，但是他的母親阻止他吃，不肯他吃。這個小孩子到那時候，有兩種本能在內部衝突。一種是要吃的本能，一種是對他母親有天真愛情，覺得不能違背母命的本能。於這兩種本能之中，究竟順從那種？自己選擇研究之時，就是思想萌芽之時。再舉一個例，譬如一個行路的人，走到三叉路口，一東一西，一左一右。當這時候，在熟習此道的人走到這兒，當得向左自然向左，當得向右自然向右。但是沒有來過的人，走到這兒，就不曉得向那一條路走。於是就有困難發生。普通做事也是這樣。我們要拿幾件事或是幾條路仔細比較，仔細考究，然後下一個判斷，選擇一種。就是用的思想。所以總括起來講，思想是發於疑難，而疑難又發於心神不定的時候。即如上言兩種本能生起衝突，要想阻遏一種不可用的本能，這就是思想的起源。我們可以拿他應用到教育上去。現在教育上的大缺點，就是叫兒童自己發生困難，以為思想可以自然發生的，不必須乎什麼方法，什麼環境，使他發生。兒童可於自然界中發生思想。這是一個大缺點。你看社會上做事的人，無論農工商界，從來沒有讀過論理，沒有費過思想。但是他到

了社會，遇見種種困難發生，他就不得不應付了。時常應付，就受了思想的訓練。將來漸漸的思想可以變好。

(二) 思想的歷程——以上講的是思想的起源。以下就要講到思想的歷程了。思想的歷程從思想怎樣發生以後，怎樣籌劃，怎樣經過，一直到了怎樣結果。有個總名稱，叫做「熟慮」(Deliberation)。這可分為三段次序：

(一) 原因

(二) 經過的階級

(三) 結論

思想從困難出來以後，要經過詳細的討論。然後才可下斷語，然後才能實行。假使未曾討論，就實行，那麼就是「一意孤行」。就是「一時衝動」。可以決定他沒有好結果。所以困難發生以後，要暫時停頓一下，暫緩一下，討論一下，然後再去實行。所謂「思想」就是暫緩討論的意思。當我們討論的時候，考慮的時候，起初必定有幾件事情同時發生。即如甲乙丙丁四種。假使拿甲實行，

可收什麼效果？拿乙實行，可收什麼效果？拿丙或丁實行，又可收什麼效果？其相對的價值，比較上怎麼樣？比較下來，那種價值最好，就拿那種實行。這是思想上最要緊的一件事。所以思想生於困難問題。這種問題，是所以激發思想的。問題裏面必有幾件事互相矛盾，不能同時並行，必須在這幾件事中選擇一種問題的性質就是這樣。總之思想的歷程當中，最要緊的有兩件事：

(一) 幾件事互相矛盾。

(二) 設法解決矛盾。

這兩個問題下次再討論罷。

第三次

思想的階級

(一) 困難

(二) 臆想

(三) 比較

(四) 決斷

(五) 實行

(六) 結論

(a) 思想不是廣泛的活動

(b) 思想不是單純的活動

自然思想的決點 (大略)

(一) 缺少忍耐性

(二) 經驗不詳備

(三) 觀察靠不住

(四) 試驗不精確

思想的階級——前次所討論的自然思想，即是心理思想，這種思想是從困難發生的，就是因為要想解脫這個困難自然發生的思想，其中含有應付困難的種種方法，所謂自然思想，就是論理

的思想，就是邏輯的思想，就是科學的思想！既然是科學的思想，我們就應該研究這種思想當中，含有幾種要素。簡單的說起來，我們應該分他為幾階級。幾部分罷了。第一個階段就是困難。先有困難，才得要想解脫。所以困難是思想的起源。因為既須解脫，就要思索，推測，假定。彷彿假定如此，然後照這樣去做。這樣假定，都是根據過去的經驗而定。這是第一步。

第二個階級就是臆想。假定既定，就要看目前的情形與從前的情形究竟對不對？方法究竟同不同？那就不得不用臆想了。這是第二步。

第三個階級就是比較。拿從前的情形與現在的情形互相比較。如果前後相同，就可以把這經過臆想的假定，應用到問題上去。如果不同，就不能把從前解決的方法，到拿目前來應用。這是第三步。

第四個階級就是決斷。比較後所得的各種價值之中，選擇一種最有效果的定為計劃。就是如何去做的方法，預備應用到目前的事實上去。這是第四步。

到了第四步決斷的時候，人都以為思想的階級可算了。結那知道還有最要緊的第五步在後面。

這一段階級就是：

第五個階級就是實行。把決斷的一個計劃，實行到事實上去。實行出來如其結果良好，那麼困難就可以解脫。如其結果不好，那麼就是決斷不好。應即重想別種方法來解決這個困難。這是第五步。

上面所說的五種階級，倘若舉個例，就格外來得明白了。譬如一個人走到一處新地方，不知向那一方走，好像迷失路途。當那時候，所能做的惟有聽諸命運。命運叫他向那方走，他就向那方走。這全是盲目的。或者不信命運，就用智慧，想出一種方法。拿這方法實行出來，就可以脫離困難。我所以要舉例的緣故，因為這例適足代表知識的符號。假使在某種知識上發生困難，就同迷失路途一樣。在知識上發生新問題，如同走到新地方一樣。所以剛才所舉的一個例，好像知識的符號。當起初迷路的時候，困難發生。好像有了障礙，進行因而停頓。於是必須設法，所以臆想發生，揣摩方向。還是向左可達目的，可脫困難呢？還是向右可達目的，脫離困難呢？當這個時候，腦筋中就有種種暗示，種種揣測，同時並生。但是這許多暗示揣測，不能完全不錯。不過有一種是對的。我們不可

盲目用事，所以必須用到知慧思想，選擇一種可以達到目的，可以脫離困難的。既有幾條路或是幾種暗示，應該如何抉擇，那就要利用從前的經驗。這種情形，或是書上有過的，或是聽人說過的，或是從前到過一次，左右隣近有些半憶半忘的記號的。總須找出一個導線，可以引到目的地。如同一幅地圖，何處危險，何處平穩，探索的清清楚楚，組織得明明白白，一看即可了然。腦筋中好像有些地圖，可以指定方向。所抉擇何種暗示，應準從前經驗，如按地圖一樣，不致有誤。我們既有這種地圖，可以凭着地圖造出臆想，但是僅有地圖臆想，還不足設。必須更有比較，就是拿從前的經驗和目前的情形對照對照。如同地圖雖在此，然究竟是否真爲此地之圖。所以還要比較地圖和此地的異同。即如某處有個禮拜堂，某處有個銀行。從禮拜堂的地方走，能走到何處。從銀行的地方走，能走到何處。但是本來不知從禮拜堂走抑從銀行走，所以必須比較，把自己所在地方與圖上所載地方互相對照。然後纔能看出是否同樣。既有互相比較，那麼比較的結果，就是下一個斷語。就是定一個結論。從狹義的論理上看，到了下斷語的時候，好像就是達到目的的時候。這雖不舛，但把結論實施到現實狀況上去，也是方法中之歷程。因爲斷決能發生行爲，是很要緊的。

行爲沒有發生的時候，是否就能解決，尙不得而知。必待實行以後，才可曉得能否達到目的。如能達到目的，即可証實思想之有價值。如不能達到目的，則思想爲無價值，必須重來。所以思想的價值，全靠實行的。照以上看來，就生出幾個概括的結論：

(一) 思想不是廣泛的活動——思想不是普遍的，空泛的，好像沒有一定的方向，可以任意隨便的。思想是從特殊的個別的狀況裏面生出來的。把這話拿到教育上去說，教育所以不能促進兒童思想的緣故，就是因爲太廣泛，太普遍。沒有特殊狀況，使兒童接觸以後，不得不發生思想。普遍都是隨便提出什麼問題，什麼事實，不能顧及個別的問題，特殊的境遇，所以兒童的思想，當然不能促進。

(二) 思想不是單純的活動——從特殊狀況裏面生出來的思想，是複雜的，不是單純的。其中所含的要素很多。普通人以爲把眼睛閉着，想到從前的情形，已過的事實，就是叫做思想。殊不知思想不僅在腦筋內部活動。與耳目手足各器官所接觸也有關係。五官接觸之境過，現在不必與從前相同，所以耳朵也要去聽聽，眼睛也要去看看，手足也要去摩摩動動。不是單靠腦筋可以成

爲思想的，又行爲也是思想當中的一個要素，思想必須實行後，才可知道這種思想究竟適用不適用。因爲遇到新問題新事實，總是不曾接觸過，不曉得究竟怎樣，不得不去實行，所以行爲也是思想的一部分。

自然思想的缺點——自然思想根據普通事實，就是遇到普通困難發生的，所以自然思想範圍所及的地方不甚遠，不過日常生活中瑣碎的事實，那就不免有些缺點了。倘若進一層講，就要研究到科學了。所用的思想，是科學的思想，所用的方法，是科學的方法。從前都是宇宙間自然問題，自然現象，沒有詳細的研究。後來把這許多自然問題，都整理起來，歸納到科學的定理當中，叫人於自然界裏面，有合理的，系統的說明。這不過近二三百內的事體。所謂科學的方法，就是補救思想的缺點的。下次要把他詳細研究。今天且先講其大略。

第一個缺點，就是普通對於問題缺少忍耐。有一種問題發生，好像不願意研究，不歡喜研究。弄了不多時，就把問題輕輕丟開。科學家不是這樣。他不但在這問題上詳細研究，並且從這問題另外再造出新問題來研究。

第二個缺點，就是普通經驗很不詳備。從前所記載的都是偶然的，只要撮其大要中間許多遺漏。科學家就有詳細的記載，實有保存的價值。

第三個缺點，就是普通觀察靠不住。普通觀察大都除用耳目而外，別無他能。但是僅憑耳目，殊不足恃。科學家於耳目以外，又用各種儀器，如顯微鏡，望遠鏡等，以補不足。

第四個缺點，就是普通試驗不精確。要試驗一件事，總是憑臨時臆相而下結論，是很匆促的，很粗心的，無規則秩序的。科學家就有精密的方法來補這種缺點。

第四次

思想的缺點以及補救的方法

(一) 由於個人心理的種種缺點及其補救的方法

(a) 缺少忍耐力

(b) 自欺

(c) 偏頗

(d) 太偏於一

(二) 由於社會影響的種種缺點及其補救的方法

(a) 古人遺傳的勢力

(b) 習慣的勢力

思想的缺點以及補救的方法——前幾次討論自然思想的性質，又繼續論到自然思想的缺點。因為有種種缺點，所以不得不拿人爲的方法來彌補這種不足。那麼可以制馭思想，使不陷於謬誤。今天所要討論的，就是思想的種種缺點，似乎不能不有人爲的方法去糾正他。現在把種種缺點分爲兩大類：

(一) 由於個人的心理

(二) 由於社會的影響

先說第一類，由於個人心理的種種缺點以及補救的方法。

(一) 缺少忍耐力——人的心理，都是喜歡安寧。凡足以叫他費思想費研究的種種狀態一概

不使入其心。縱或心裏有了這種狀態，也是希望快點過去，不要久留心裏，使得他心神不安。好像這種狀態，不合他的本性。因為這個緣故，所以遇到疑難，都覺不樂。例如有人要打聽消息，而不曉得這個消息的結果是好是壞，叫他心裏徘徊，揣摸不定。他就覺得不甚安寧。神經如同張弓，非常緊急。好像把心懸在那裏，很為難過。恨不立時即有結論。這種心理，就生出兩種壞結果來。一種是心裏既覺惡嫌，希望快有結論，心才可以安頓。所以不能去求新知識，養成一種深閉的固拒的心理。一種是心裏既要得到結論，以安其心，所以對於很涵混的思想，他也以為滿意。只冀早有結束，彷彿知識即可確定。不肯再去研究，再向前進。還有一種結果，是從深閉的固拒的心理裏面生出來的，就是排斥異己的心理。因為他的結論，早早定過。他自己已有主張。不要別人再有什麼疑問，來擾亂他的心理，使得他的心神再徘徊不定。這種心理，如此狹小，所以就養成排斥異己的精神。此種心理態度之養成，簡單的說起來，就是「武斷」(Dogmatism) 不明真是真非，姑以臆論下一斷語，暫使感情方面安頓。作為一個結束。全是感情用事，不肯研究實在。所以是武斷的態度。因為有了這種缺點，所以不能不有邏輯的方法，來糾正這種人心自然的缺點，使得人有惑疑

的態度，窮搜的精神，邏輯的方法的第一個目的就在此。

(二) 自欺——這種態度，也是從武斷生出來的。平時既下斷語，如果有人起而反對，則以為與自己之名譽有損。於是本其武斷的態度，自信其斷語不會錯誤，所以要把自己的謬見堅持固執，深恐有人反對而與自己之威信有所損失。因為有了這種缺點，所以邏輯的方法的第二個目的，就是叫人心理的態度由主觀變為客觀，隨事實以定結論，與自己的威信名譽不生問題。

(三) 偏頗——人的心理，要廓然大公，一點私心都沒有。但是普通心理，都是偏袒一方面，絕無中立的態度。即如遊戲場中，雖自己不會參與其間，然不知不覺的，心就偏到一方面去了。要兩方面不偏，萬萬做不到的。又路上有兩條狗子打鬥，心中也好像希望那一方面戰勝，又或看見流水上浮了一塊木頭，一根蘆葦，也好像兩樣東西競走，希望那一樣流得快些。人心對於種種事體，都是有偏頗的。這些瑣碎的事，尚且如此，倘若利害有關的事，更不必說了。凡與自己有利益因而有一種欲望的，都要希望他勝利，與自己無利益的因而沒有一種欲望的，都要希望他失敗。由這種自利自私的地方，更足見人都不能有中立的態度。你看有許多大科學家，即如達爾文 Darwin。

這個人，可算沒有一點私心的了。然而他對於不合已說的，還要隨即把他記錄下來，深恐忘却。而對於稍合已說者，以其可爲若干分之佐證，就牽強附會，誇揚張大。可見偏頗也是人情之常，而爲吾人所難免的缺點。因爲有了這種缺點，所以邏輯的方法的第三個目的，就是要矯正這種偏頗的習慣，而養成至大無私大公無我的習慣，與一人的私好沒有什麼關係。

(四) 太嫌傾向簡單傾向統一傾向一律——這種毛病，在想下一個斷語，可以包括一切。所以科學史上，哲學史上，所有的學說，如唯心論，唯物論等，其在人心的勢力很大，根深蒂固，不易動搖。苟非極大的力量足以壓倒，總不肯捨去這種學說。這種學說，包括種種思想，好像西洋的一種牀，叫做 Procrustes Bed—Attica 地方有一個著名的大盜，叫做 Procrustes。他曾經造一鐵床，安置他的囚奴，身長的就截斷他的肢體，身短的就把他身體拖長，以求和鐵床的長短適合。這是用來比方強人同歸一格的意思——一樣截長拉短，牽強附會，務使合於自己的主長。稍微不合的，就粉飾其詞，不符合的，就棄而不顧。因爲有這種缺點，所以邏輯的方法的第四個目的，就是要把糾正這種趨向於概括一律的思想，使不致消耗精神於籠統的事實，必須注意具體個別的事。

實。

次說第二類由於社會影響的種種缺點以及補助的方法。

(一) 古人遺傳的勢力——講到源於社會遺傳的缺點，比由於個人心理更加有力。社會上往往有一種古人傳下來的思想，已經根深蒂固。雖在從前散漫無定，到了現在却已凝為固體。這是因為深信這種思想的人很多，足使這種思想的力量如大水滔滔，不可止遏，足以壓倒其他的思想。在純粹科學未發明的時候，社會裏面都被這種思想的勢力佔據，把其他的思想擠到旁邊去。其勢力之大，不獨是這種學說的勢力大，也是因為信奉這種學說的人的勢力大。兩種勢力合併起來，所以在社會上有很大的勢力。於是提倡別種思想的人，總必定要被他們壓服。否則就要受極大的損失。彼此方面，人都有社交的本能。這種本能就生出好名的思想。歡喜有人稱贊，有人拍馬。如有新闢徑的人，就馬上拿大勢力壓倒他。因而這種舊的概念，格外增加勢力。使能繼續相傳下去。這種社會遺傳的勢力，其弊不獨傳播積累謬的見，並且把正確的思想，也因習俗的束縛，遂以古傳的真理為已足，不肯再向前進。故步自封，使知識上生出極大的障礙。所以現在有許多事

實非常顯著，人人皆能見到，而於從前則爲古人所不知。即如電力，就很顯而易見，無處沒有，乃爲古人所忽略，這是什麼道理呢？因爲現在的人受過教育，所以能注意前人所未注意。古人遺傳的習慣，足以叫我們注意的地方非常狹小，故於種種顯著的東西，視同未見，聽同未聞。我們從論理學史科學方法史上看起來，可以曉得亞里士多德 Aristotle 的論理方法，不過是一種形式的法則。他雖能證明已有的事實，——證明已有的事實從亞里士多德始——而對於未有的事實，還沒有能夠發現。所以十六世紀以後，才有新方法發現，不但須證明已知的，還須發明未知的。從此漸漸研究，乃能勝過前人。這就是論理的方法，歸納演繹並用的方法。所以真心的科學方法，就是叫古人遺傳的勢力減少，脫離這種束縛，使新觀念發生趣味。因此可以給我們一種工具。這種工具，是我們可以拿他繼續研究新發現新知識的。

(二) 習慣的勢力——這種勢力，比古人遺傳的勢力還要來得利害。不獨人類如此，就是禽獸也有這種勢力。這是祖宗——獸性時期——遺傳下來的。就是我們感官的能力。即如眼睛，我們通常用爲嚮導，或是取物，或是走路，都必用眼睛。但是眼睛在普通粗淺的動作上，可以做嚮導的。

倘若在物質的構造上，如電子原子等，眼睛就不能做嚮導了，所以拿五官來做嚮導，所做的不過是普通避害取利的事情。至於知識，就不是靠着五官所能得了，然而科學拿五官的報告做根據，那麼科學的起點已錯。這可算科學的一個缺點了。因為我們假使憑着五官去觀察事物，就覺得地球是靜止的東西，太陽東升西沒，是動的東西，五官這一類的報告，於普通做事毫無害處，而於日常生活之向導反為有利。但是研究到學問上去，不但無利，而且有害，正是相反的事。所以科學方法，不但要脫離習俗的束縛，並須脫離感官的專制。

第五次

思想缺點的補救方法

臆想所環繞的中心

(一) 時間空間所發生的事變或境遇

(二) 一切事實所歸納的原理或律令

操縱論理的方法的原因

(一) 憑觀察要想得到正確的事實

(二) 憑事實要想製出普遍的原則

論理方法的歷程

(一) 歸納的歷程

(a) 用正確的方法考察事實

(b) 考察事實的三方面

(1) 規定問題的性質

(2) 支持問題的臆想

(3) 證明問題的假定

(二) 演繹的歷程 (見第六次)

(三) 證實的歷程 (見第七次)

思想缺點的補救方法——前次討論自然思想的缺點,及其謬誤的原因,不能沒有一種方法制

馭他。今天所要討論的，就是制馭這種謬誤的方法。我們對於一切事實的意見或臆想，可說是環繞兩樞中心：

(一) 環繞時間空間所發生的事變或境遇。

(二) 環繞一切事實所歸納的原理或律令。

有了這兩層，所以要操縱論理的方法，大概有兩種原因：

(一) 憑我們的觀察，要想得到正確的事實，必須用一種方法。

(二) 從觀察所得的事實，要想製出原理原則來，也必須用一種方法。

譬如有人患熱病，醫生於未診斷以前，對於熱病這件事實，必須先有具體的了解，個別的清楚。這是關於普遍的原理，應該要先弄得清清楚楚。到了診斷以後，就把這種原理，應用到個別的特殊病人身上去。所以一方面要調查具體的事實，一方面應用到特殊的病人身上去，看他和這熱病適合不適合。一切思想，都是如此。就是一方面從時間空間發生具體的事變，這是具體的個別的事實。一方面製出原理原則，應用到個別的特殊現象，這是普遍的統一的原則。有此兩層，似

學可算盡善，然而還是不彀，必須再加以說明。因為所遇問題，必須詳細解釋，才得明白。那麼這樣似乎可算盡善，然而還是不足，必須把普遍的原理，和特殊的事實詳加考察，看他是否相合。這是很重要的，如果恰合，儘可應用。假使不合，就不能這樣解釋了。所以，

第一要研究。

第二要說明。

第三要連續起來，啣接起來。

論理的方法，含有三種歷程：

(一) 歸納的歷程——做出具體的事實，作為研究的資料。

(二) 演繹的歷程——應用原理原則，解釋事實。

(三) 證實的歷程——把原理原則，應用到事實上去以後，看有什麼關係。

這很容易證明。諸君就已學的各科，如英文、理科、歷史、地理、物理、化學，等仔細想一想，就自然可以明白了。即如動物學或植物學，其間所研究是個別的動物或植物，都是空間時間所發生的事實。

散漫的很多，個別的很多，不得不有一種普遍的原理，拿來統括這些散漫的事實，所以一方面是個別的事實，一方面是統一的原理。因為凡是一種科學，都是有系統有組織的知識，動植物也是一種科學，所以必須如此，才得成爲有系統有組織的知識。現在把論理方法的三種歷程分開來說一說。

(一) 歸納的歷程——我們現在先研究歸納的歷程。要研究個別的特殊的事實，必須精確，不能有一點遺漏。所以要有圓滿的結論，非詳細研究不可。我們曉得五官考察，最爲要緊，但有時五官不能考察的地方，就要靠着儀器。總之五官和儀器，無非要把所有的事實，考察精細詳盡，沒有一點遺漏罷了。有人說事事必要靠着五官儀器才可以考察，這話却是不對。但是對於過去的事實，已往的歷史，五官儀器又將怎樣考察呢？然而這種事實，如古代的文化怎麼樣？地球的狀態怎麼樣？也是必須根據現有的事實去考察的。所以要考察過去的事實，必須拿現在的事實做基礎。好像現在是過去的代表，那麼才可以考察得到。即如地質學，關於地球過去的狀況，就應該從地球上現有的現象研究起，如彈石、地層等，都是現在的現象，拿這種現象做個基礎，就根據這種基

礎，在想像中造成歷史的圖畫。若要研究人類的歷史，雖往古不可以五官接觸，然據其所遺傳下來的東西，如文字、碑碣、古錢等，總可以作為見證而特為可靠的東西。這些東西，大概都能以五官接觸，因而可以想見歷史上的事實。這是說的用正確的方法調查事實，使事實格外精確。至於怎樣可以制馭思想，那就要從三方面做起了。三方面的意思就是：

(一) 觀察事實可以規定問題的性質。

(二) 觀察事實可以支持問題的臆想。

(三) 觀察事實可以證明問題的假定。

(一) 規定性質——就現有的事實規定性質，就是問題的疑難在什麼地方？從前說的普通人缺少忍耐性，有了疑難就希望快快過去，快快解決，不肯仔細研究。因為這個緣故，所以不得不想出一種論理的方法來制馭思想，使得人有忍耐性。考察事實，務求精確，然後根據這種精確的考察，下一個斷語。但是普通人不肯如此，未曾精確考察，就要早下斷語。所以當然沒有圓滿的解決。譬如一個病夫送醫生診治，從醫學史上看起來，當西洋科學的醫法未發達的時候，醫生都是凭

一時表面的現象去診斷，不肯從潛伏內部的病狀細細研究，就這樣隨隨便便的下一個診斷，你看危險不危險？所以科學上必須想出種種方法，使得觀察非常精密，用各種方法如儀器及其他用具觀察一種事實，精確絕無遺漏。好比醫生診病，必須按脈膊，辨性質，聽呼吸，以及察其全身到底受病在何處？苦痛在何處？一方面考究病人過去的歷史，與人往來交際，及食物不好等事。一方面用化學方法試驗血質排泄等事。種種觀察，沒有遺漏一點要緊的地方。現在自然界裏種種事變，經科學家用種種方法考究得精確無遺。生物有病，所以須有適當的考察去醫治他。但是社會亦復有病，人類要能應用科學的方法去醫治社會的毛病，然而這種醫生，現在還沒有出現。因為無此醫生，所以社會裏的人，你也弄個藥方，他也下個診斷，都是沒有精確的考察，而偏偏要冒充醫生，所以藥不對症，把社會弄到這種地步，實在是不得了啦。

(二) 支持臆想——以上說用什麼方法觀察事實，以規定性質。講到第二種，就是不但如此，並且要拿這種觀察，作為臆想的根據。觀察以後，必定要有一種假定，而假定又不能無所根據，那麼觀察的事實，就是假定的根據。而且因此可以曉得觀察的事實，究竟有無根據的價值，所以第二

一種實由第一種生出來的。西洋有句俗話說：「發問得好，就是事體解決了一半。」可見兩種的關係了。我們知道一切推測，都是從現有到未來，從已然到未然，所以帶有冒險的性質。平常人缺少忍耐性，恨不問題一到，即時跳到解決的地步。這是一種壞習。但是「跳」人也難免。要想把「跳」完全淘汰，是萬萬做不到的事體。因為要解決一個問題，必定要由現有到未來。不過要跳的時候，不能過快罷了。我們根據現有的事實，而設一個假定，也是有幾分猜度，帶有揣測的性質。但是事實不能揣測，所以必須考察，那麼有兩件要注意的：

(一) 要從事實的客觀方面着想，不可凭着自己主觀方面的想像去捏造。

(二) 要廣搜事實，不可僅僅摭拾一二事實急下斷語。

然而有的人凭一時的好惡相像，就造成事實。他心裏希望如何，或以爲如何，就造成如何的事實。所以遇到問題，也好像搜集事實，而所搜集的僅僅一部分的事實，並不是完完全全的毫無遺漏。他就根據一部分的事實下一個斷語。這種斷語當然不能適當，因為證據尙未充足。怎得有圓滿的解決呢？譬如有一個命案或盜案，我們要調查這種事實，究在何處發生？在那一處地方有什麼

事實並非研究這個盜是一個什麼人所以我們第一步是把其中的事實考察得精確無遺第二步才研究到這種事實所指示的表示的是什麼東西原因在何處這就是從客觀方面下判斷的了。

(三) 證明假定——事實不僅是一種思想的基礎，並且可以證明這種思想。即如盜案中的事實，調查精確以後，可以說是某人犯的。但是這種說法還是一種臆想，不是絕對可信。究竟是否某人所犯？究竟這種假定有無例外？有無其他事實足以推倒這種假定？或是還有其他事實，不但不足以推倒，反足以證明這種假定。所以由臆想又能生出其他事實，足以證明這種臆想。

第六次

論理方法的歷程

(一) 歸納的歷程 (見上次)

(二) 演繹的歷程

(a) 概念的用處

(1) 有概括的觀念可以統括散漫的零星的事實

(2) 拿過去的經驗補充現有的經驗

(b) 抽象的選擇

(c) 分類的概括

(三) 証實的歷程 (見下次)

(二) 演繹的歷程——前次討論觀察事實或材料不同的用處，都要根據種種知識，所謂歸納法，就是節制這些根據知識的材料，我們搜集事實觀察事實，不是一種目的，是本來有事實在此，不得不詳細考究，換一句話說，就是依發現的問題，去設想解決的方法，再換一句話說，就是根據事實造成臆說罷了。今天要討論的就是根據事實去造臆說的歷程。自然界裏種種現象種種事實，如果都已了解，那麼可以無須思想，儘管欣賞，不必再去研究。但是遇到不能了解意義的地方，就不得不用思想，所以思想是用於心裏猶疑不定的時候，要明白意義之所在的時候。因為事實是確定的，而事實的意義是不定的，所以我們要考究事實所暗示的意義究竟在那裏。這就

是演繹法。譬如看見空中有一陣黑煙，這是可以看得見的。至於黑煙的意義在那裏，我們就看不見了。又或醫生診治一個病人，這個病人的病狀是醫生所能看得見的，但是病狀的意義在那裏，醫生就看不見了。又或幾何學上一個方形，四邊相等，這是可以看得見的，但是相等的意義在那裏，我們就看不見了。這都好像超過我們感覺的範圍以外了。因為這種意思是思想的，心理的，精神方面的事體，不是感覺的，耳目所能接觸的事實固屬要緊，而觀察事實也是很要緊的。前次說觀察更無遺漏，範圍要大，但是由事實達到意義，彷彿從已有到未有，從已然到未然，從現在到未來，中間必須有跳，就是由已有，已然，現在，跳到未有，未然，未來。這種未有，未然，未來，不是耳目所能接觸，必定要借思想才可達到。假使凭我們眼光所能達到的，無論怎樣精確，範圍都很有有限。從時間上看起來，現在的可以看見，十年前的就看不見了，就是五分鐘前的，也就看不見了。凡過去一刻的，都是不能看見的。不獨過去看不見，就是未來也是看不見的。所以凭眼光的範圍很為狹小。再從空間上看起來，也是這樣。靠近的東西，手可摸得到，稍微遠一點，就摸不到了。靠近的聲音，耳朵可以聽得到，但是遠一點的，就聽不見了。其他種種知覺，都是一遠就不清楚。那麼我們可以曉

得感覺是很有限的。就是在範圍以內所能接觸的，也是很粗的。而自然現象所含的意義，是很精深的，很細密的。這種細密的意義，絕非我們這種粗的感覺粗的眼光所能觀察了解。所以必定要有補充經驗的東西，使得圓滿的了解。這種東西，就是思想，我們所以要用思想的緣故，無非是因為要解釋搜集的事實。看他的意義在那裏，用處在那裏，現在就討論這一層。

了解意義——概念——有兩層用處。其餘的種種用處，都是從這兩種生出來的。那兩種呢？就是：

(一) 有概括的觀念，可以統括散漫的零星的事實。

(二) 有凝結的思想，可以拿過去的經驗補充現有的經驗。

(一) 概括的觀念——了解意義的第一個用處，就是要有一個概括把其餘的種種意義概括起來，成爲一個概括的意義。其餘的意義，都是從這個概括的意義生出來的。譬如說一句話「那一個是一隻錶。」所謂「那個」是無形無色。「錶」是個別的一隻錶，有有限的一隻錶。現在我們單用「那個」兩個字，意義怎樣能明瞭呢？所以最要緊的，必定要有概括的觀念。這種概括的觀念，能包括「那個」二字。然後「那個」二字才有意義。所謂「錶」是一種「類」的名。其中包

合許許多多的錶。現在指到「那一隻錶」就是把「那一隻錶」放在系統之中。然後「那個」二字就有意義了。否則錶的數目種類很多，究竟那一個是「那個」呢？所以種種事物，我們要看他隸屬於那一類，或是那一類中的一個例。然後才有意義。就是看見事物，要有一種概念。知道某樣事物爲某種概念中的一個例，那麼才可以知道某樣事物的意義。因爲這種意義，是從類中得來的。但是我們爲什麼要有概念的名稱呢？因爲有了這種名稱，拿他應用到個別的事物上去，那麼種種散漫的零碎的，總可以統括了。即如一隻錶，其中有許多部分互相關連，才可以成爲錶。照他表面看起來，有1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12等字以及長針短針，我們看他表面上是這樣，而不能曉得這些數目字長針短針等的用處。我們再把錶的後面弄開來，就看見有許多部分，而並不曉得這許多部分的用處。我們倘若有了錶的概念，就曉得錶的各部有個共同的用處。那麼就可統括起來了。

(二) 凝結的思想——從前過去的經驗當中，把種種精華凝結起來，集中於一點。這就是一種概念。我們初看見「一朵花」，不知是什麼名稱。後來才曉得是美國花。倘若我們先有美國花的概念，

我們就把這種美國花的概念，應用到這一朵花上，那就可以不待深深研究，已經是很清楚了。何以故呢？因為從前的經驗，凝結起來，完全應用到這一枝花上，可以補充現有的知識，所以覺得非常清楚。

抽象的選擇——什麼東西叫做抽象作用？就是從散漫當中抽出來的意思。在散漫的事實裏，揀出普遍的代表，特別提出，成爲一類。如果把許多散漫的事實，總放在類裏面，那倒不成爲類了。所以要選出緊要的部分，作爲共同之點。這就是抽象作用。但是抽象作用要實行去做出來，不容易。我們從科學史上看起來，在散漫中選出來的，盡是有意義的、有效果的。那麼這種選擇是一種有價值的選擇。否則是一種無價值的選擇。所以科學史上所選出來的，都是足以推廣經驗的範圍，替代狹隘的概念。就是拿第一種概念，替代第二種概念。有了這種概念，就已經選出共同的性質。這種性質是固定的，確定的，有一定的界說的。所以很覺清楚。這在論理學上稱爲「定義」。分類的概括——這許多個別的概念，目的在包括散漫的事實，叫他有一個類的名稱統括起來。但是這種統括的概念，也須有一種概括。譬如松樹的概念，可以統括許多松樹的概念。橡樹的概

念，可以統括許多橡樹的概念，楊樹的概念，可以統括許多楊樹的概念，而松樹，橡樹，楊樹，三種概念，又有一種概念互相統括起來，這就是所謂「分類」。

以上兩次所說，科學方法有兩方面。一方面是個別的事實，加以精細的研究，另用一種方法制取或操縱這些事實，就是一種歸納法。一方面是研究事實的意義，再用抽象作用滌選精華，然後用概括的方法，把他分類，使得事實與意義兩下相通，可以互相啣接，互相補助，這就是一種演繹法。所以一方面有事實，一方面有組織，那麼事實都有用處，否則一點用處都沒有了。

第七次

論理方法的歷程

(一) 歸納的歷程 (見第五次)

(二) 演繹的歷程

(a) 概念的用處——概括和凝結——(見上次)

(b) 抽象的選擇 (見上次)

(c) 分類的概括 (見上次)

(d) 總結——概括、凝結、抽象、分類諸作用都是工具。

(e) 演繹歷程中的法式論理學說

(f) 演繹歷程中的試驗論理學說

(三) 證實的歷程

(a) 事實

(b) 效果

前次的總結——前次與諸君討論的概括、凝結、抽象、分類諸種作用都不是目的，不過是一種工具罷了。有了這種工具，就可以借來解決種種問題。我們平常對於事實有不明瞭的地方，其中必定暗示一種問題，要解決這種問題，必定要有一種概念，所以概念不是目的，不過是一種知識的工具。好比農具中的犁鋤等物，雖是總由普通材料造出來的，而各有各的用處，都是滿足我們一種宗旨的。因為要滿足宗旨，所以不得不有一種工具。假使沒有這種工具，我們的宗旨就不能滿

是那麼這些概念的價值，一定是很大了。因為他的價值大所以有的人就把這些概念當爲形而上的東西，好像超乎事物之上，與普通事物不同，另有一種價值，另有一種存在。我們考考普通所用的工具，起初製造的時候，非常簡單，很不脫俗。後來繼續改造，漸漸改良，費了許多的精力，許多的時間，使這許多工具，更加完備，要把後有的美備，加於已有的粗劣上面。這也是必定要有一種概念的，所以哲學家用許多精力和時間，使普通的知識更加圓滿，更加複雜。這也不過是一種工具。後來人就拿他來代替具體的事物。這可算錯得利害了。諸位聽講哲學，知道蘇格拉底 *Socrates* 第一個發現，就是概念。從個別的事實當中，抽出共同之點來。這種共同之點，是不容易變改的。到了柏拉圖 *Plato* 的時候，他說這種概念的價值很大，可以當爲工具，用以解決個別的事實，個別的問題。後來就以爲這種概念超過事物之上，有特殊的存在。當爲一種高超的實體。這是柏拉圖依照蘇格拉底所發現的，造成這種實體的世界，有人研究自然科學，覺得自然的公理原則，也以爲超乎自然現象之上。彷彿自然現象總要遵從這些公理原則。其實大謬。這些公理原則，不過指事物與事物之間的關係而言。把他的關係敘述出來，解說出來，就成爲公理原則。

有了這種公理原則，就可以制馭種種特殊的現象，特殊的事變，所以這些公理原則，並沒有特別的存在在那裏。但是這些普通的概念，如何變成特殊的事實呢？我們與個別的事實接觸的時候，我們必定要受這些事實的限制。彷彿思想就不能自由了。但是如能成了概念，就可以脫離這種限制。那麼我們的思想就可以自由了。譬如代數上種種符號，我們不必問他指的什麼東西，代的什麼東西，只就符號的本體，加以配合。凭我們的想像構成一種概念。人的心裏，就覺得自由活動，不受限制了。那個時候，我們的理性，如在家庭裏一樣，非常自在，非常自然。

演繹歷程中的法式論理學說——我第一次講論理學說有兩種，一種是我自己所主張的，叫做試驗論理學。這種論理的方法，不限於腦中的動作變化。凡一切意想，制度，道德，習慣，等都包括在內，就是觀察事實，證明臆想，把主觀客觀打成一片。還有一種偏於形式，叫做法式論理學。只要形式不錯，不同前後矛盾不矛盾，一致不一致，思想和事實的關係，從沒有考求過。這種偏於形式的論理學，就是偏於演繹的。只要演繹出來，不問互相的關係對不對，所以有人反對這種論理學說。他把事實互相配合起來，都是憑一己的思想，造成一種概念，完全是主觀的，不是客觀的。好比腳

蛛結網。他只要把絲抽出來，結成一個網，看起來這個網雖是精巧的很，然而非常薄弱，一碰即破，不能抵抗大壓力。所以但從自己頭腦裏的思想，造出一種概念來，而與事實，不相符合，也是同蜘蛛網一樣。但是也有反對演繹的哲學家，就是英國的經驗派。他說自古傳下來的普通觀念的根據，究竟在何處？爲什麼我們必須相信他？他有什麼保證？假使我們就循着習慣去做，那倒好像自己保證自己，沒有其他的根據了。因爲這個緣故，就不免生出一種流弊來，是凡演繹出來的，就馬上應用到事實上去，也不試驗一下，看他究竟適合不適合，然後造出新原理，新原則來。這些事體，他一概不問，只要演繹出來，就可應用，全是武斷的態度。

演繹歷程中的試驗論理學說——現在要講到我所主張之論理學的本題了。什麼東西叫做歸納法？歸納法就是搜集事實，觀察事實。什麼東西叫做演繹法？演繹法就是怎樣應付事實，怎樣解決事實。那麼歸納和演繹兩方面怎樣可以講通呢？這也是一個大問題。我門平常以爲演繹全靠著頭腦，是主觀的。其實不是全靠頭腦，還有頭腦以外的，也要包括在內。思想是主觀的，但是應用出來，就是客觀的了。所以歸納與演繹要兩下連合起來講。譬如建築一所房屋，一方面是歸納，一

方面是演繹，歸納就是搜集木料，磚瓦，石灰等。但是有了這些材料，不得就成爲一所房屋，必定還要有演繹法，就是要有計劃，木料有什麼用處？磚瓦有什麼用處？石灰有什麼用處？看他各種用處，互相配合起來，使得互有關係，所以必須搜集，才有這些零碎的材料，必須計劃，才使得這些零碎材料都有用處，可見歸納與演繹必須連合起來。

(三) 證實的歷程——這又是一個問題，就是實驗的問題，即如剛才所謂建築房屋，一方面要有材料，一方面要有計劃，倘若房屋造成以後，忽然倒下來了，就應該研究什麼原因，大概不外兩種原因，一種是材料腐爛，不是好材料，如同思想或因所搜集之事實不好以致不對一樣，還有一種就是計劃不好，如同思想因應用的方法不好以致不對一樣，總之無非是證實的作用，看他究竟不對的地方在那裏，所謂證實，就是拿腦中一種觀念應用到事實上去，看他生出什麼效果來，我們的思想在腦中，計劃也在腦中，到了應用的時候，就要看看與事實究竟合不合，不是還放在腦裏了，所以思想雖在腦中，而要實現出來，就不是腦中的東西了，從科學史上思想史上看起來，人在世上有一種共同的毛病，共同的傾向，就是總把腦中推出來的思想，當爲足夠，不想去應用

事實，在他們的意思，以為這樣配合起來，已經就算很有價值了。至於應用上如何，他們從沒有問過。但是有的時候，也實用思想。然而他們並非應用事實，實則強迫事實符合他們的思想罷了。用這種強迫手段，現在還算不少。往往有人研究一種學說，很有意思，很有價值。而到了應用的時候，就強迫事實與他的學說符合。世上像這一種的人很多。總之凡有所證明的時候，有兩樁事情必定要做的。

(一) 事實——就是必定要出做一點事體。因為凡是一種學說，必有事實實行出來。

(二) 效果——看他實施以後的效果是怎樣。

我們平常有兩種效果。一種是實際的效果。一種是預期的效果。在實施以前，總有一種預料。但實施以後，未必就能一如所料。所以要看實際的效果究竟與預期的效果符合不符合。如果實施以後，有與學說不合的地方，因而必須重行修改。這也是常有的事體。這樣去做，就是實驗的方法。有了思想，必須實驗。不可拿在頭腦子裏面當爲足夠。必定要實驗出來，看他與事實究竟對不對。所以這種科學的方法，不止於臆想。就算了事，必定要另想一種方法去實驗這種臆想。看他效果究

竟是怎麼樣。這種實驗的方法與舊方法不同，舊方法都是根據權威，根據習俗，根據成見，或全是演繹。把思想放在自己一方面，只要在自己方面爲有條理，有意義。至於同事實符合不符合，他一概不負責任。實驗的方法，就不是這樣了。對於習俗成見，總要放出一點事體來。「做」就是實驗。所以自古遺傳下來的習慣風俗，還是要用實驗的態度去一一的實驗。倘有發現不對的地方，隨時就要修正，另生一種新的思想。這與舊方法正相反對。

第八次

判斷的重要

判斷的性質

判斷的用處

(一) 論理學上的用處

(二) 哲學上的用處

(三) 不得不用用處

判斷關於動作的三要意

- (一) 判斷是延緩動作的
- (二) 判斷是制馭行爲的
- (三) 判斷是預料效果的

判斷的重要——論理學說當中有三層意思最緊要：

- (一) 事實——歸納的歷程。
- (二) 意義——演繹的歷程。
- (三) 事實和意義相連接——證實的歷程。

所謂「事實」就是要發現種種事實，然後思想才有所凭藉。所謂「意義」就是因事實而研究意義，就要用到原理原則。這些原理原則，是拿來應用到事實上去，說明事實的意義的。所謂「事實和意義相連接」就是把原理原則應用以後，對於事實有什麼關係。我們平常有時注意事實，先以事實爲起點，然後連到意義上去。有時注意意義，先以意義爲起點，然後連到事實上去。由事

實達到意義，如看見什麼事變，什麼現象，就引起好奇心，心裏就生出一種疑難，然後想法解決這
種疑難，了解這種疑難，因而就可以得到意義。這就是由事實達到意義，由意義達到事實，如腦中
有一種臆想，或是發明家要發明一種機器，完全是主觀的現象，心理的現象，等到看見外界什麼
事實，覺得可使臆想實現，因而就成爲事實。這就是由意義連到事實。今天所以要舉出這幾個實
例的緣故，因爲要表明剛才所說的一方面要有事實，一方面要有意義的要緊。我們平時下一個
斷語，或是對於事物有什麼極簡單的話，事實與意義都是必定互相連絡的。譬如我們說「這樣
東西是熱的。」這個熱的意義，已經和這樣東西連接起來了。無論怎樣簡單的話，都是可與事實
連接的。即如「百葉窗爲風所搖。」這句話斷判下來的意義，也已經和這件事實連接起來了。凡
對於自然事變，自然現象，下一種斷語的時候，都是關於特殊的現象具體的事實。而這種現象事
實，是耳目所能接觸的。所有種種斷語，必定要附麗這種事實。當這種事實初發生的時候，必定是
偏而不全，總有缺點。因爲他不完全，所以能引起我們的好奇心。覺得其中有一種意義，還沒有能
了解，心裏於是不安，必定要用思想去研究他。倘若這種事實已經是完全的，就是意義已經了解。

那有用思想的必要呢？但是起初都是要用思想，就是因為有不明瞭的地方，不是十分完全的，如果是完全的，那麼就有兩種經驗。一種是審美的經驗，還有一種是實際的經驗，絕無知識的經驗在裏面。對於什麼事物，生種一欣賞的態度，觀望的態度，彷彿以為很美麗的，很適意的，沒有什麼問題發生，沒有什麼思想要用。如同看一幅圖畫一樣，但有時圖畫雖美，而不甚喜看。這還是感情的態度，仍舊沒有思想。這就是審美的經驗。又如日用的器具，天天用他，而從沒有發生什麼問題，或是兩隻腿子走路，對於兩隻腿子，也沒有問題發生，或是用筆寫字，對於筆亦復沒有問題發生。這都是實際的經驗。倘若用筆寫字，有時寫得不好，就要發生問題，發生困難，就不得不用到思想。那就是知識的經驗了。這種經驗，與審美的經驗實際的經驗都不同。

判斷的性質——對於事實所下的判斷，就是事實的意義。這種意義，不是從感覺得來的，乃是從思想得來的。是耳目所不能接觸的。譬如說「那樣東西是熱的」、「熱」就是對於那樣東西所下的斷語。但「熱」本來是一種感覺，倘若這種感覺已經成為感覺，那麼這種斷語在論理上就是沒有價值。要有價值，必定要是所推出的，或是所暗示的。絕非已經表示出來的。即如那樣東西

已經把熱表示出來了，我們還要再說那樣東西是熱的，豈不是重複嗎？好比說黑板是黑的，黑板當然是黑的，這是不要說的。說出來有什麼意味呢？這就是沒有價值的判斷。凡已經表示出來，不要再說的，都是感覺。沒有表示出來，必須用論理推測的，才是思想。這就是思想與感覺不同的地方。即如說「那樣東西是熱的。」熱就是意義。是論理的。倘若用手去摸那樣東西，手已經摸到的時候，就是感覺。但是在遠處看見那樣東西有熱氣升騰，好像是熱的。當那個時候，手並沒有摸到那樣東西，就下一個斷語說，「那樣東西是熱的。」這就是思想。凡有一種東西在這兒，當手沒有觸到的時候，就根據這樣東西，下一種斷語，由已然推到未然，都是思想。思想是關於未來的事情。還有一層意思，我們說「那個東西是熱的。」這個「熱」是從推測生出來的。從思想生出來的，不是因耳目接觸而曉得的。我們知道「熱」也是一種概念。「那個東西」是特殊的具體，個別的具體。現在說「那個東西是熱的。」則「那個東西」隸屬於熱，而為熱裏面的一個例。因為熱是一個很大的概念。世界上熱的東西，不知幾千幾萬。現在只說「那個東西」是熱的。可見「那個東西」是熱裏面的一個例，彷彿有所專指。照這麼一說，那個熱東西與說那個東西是熱的，就

兩方面連接，於是意義和事實，就可互相啣接起來了。

判斷的用處——判斷的用處，大概有三種：

(一) 論理學上的用處——拿普遍的概念應用到個別的事實上去，是我們常做的事體。不過我們自己不覺到罷了。凡是要解決一種事變或問題，必定都要用概念。我所以把這件事提出來講的緣故，就是要證明歸納法和演繹法，都是發現事實和意義之關係的。歸納法是搜求事實，一點不遺漏。演繹法是把普遍的概念，應用到個別的事實上去。所以歸納和演繹所研究的，不外發現事實和意義的關係。這是論理學上的用處。

(二) 哲學上的用處——從前唯物論上說「世界上除「物」以外，沒有其他的東西。」這話殊不足信。凡「物」都有意義。而這種意義絕非「物」自己所能了解的。必定要另有「非物」的東西，纔能了解「物」的意義。可見「物」之外尚有精神的東西在世界上。否則「物」的意義怎樣可以了解呢？這就是歸納和演繹的哲學用處。

(三) 不得不用用處——這也是關於事實和意義的關係的。怎麼說呢？就是事實是觀察的。

意義是推理的事實是普遍的。意義是個別的。兩方面絕不相同。爲什麼必定要連接起來呢？要曉得我們做事，有不得不連接的地方。譬如我們說「這樣東西是熱的。」我們可以說的話，不知幾千百種。爲什麼不說別種話，偏偏要在幾千百種當中選出這一句話來說呢？說這句話的時候，必定是因爲要吃這樣東西，恐怕太熱灼了嘴。他絕不重於說「這樣東西有若干重。」否則必定是瘋子，才要想稱稱他的重量，然後去吃。但是在軍營裏面，或者必須稱稱重量。因爲軍營裏面分食要很均勻，不能太多或太少。現在說「這樣東西是熱的。」意思是恐怕太熱不能近嘴，叫你小心一點，或是等冷一點，然後再吃。否則就要燙嘴了。這總是因爲實際有此動機。不得不說這句話，所以才說這句話。不獨這一句話，無論什麼話，凡是要選出來說的，都是有用意的。都是有不得已的地方才說的。

判斷關於動作的三要件——我們要說明上面所說的意思。必定要講到動作。動作是事實和意義的連環。再分析開來，還有三種意思：

(一) 判斷是延緩動作的——我們下一種斷語，即刻把要做的傾向暫時停頓下來，或是把急

促的行爲略爲變化，使他繞道而行。比方我要吃那個東西，忽然有人說「那個東西是熱的。」我要吃的動作，就馬上停頓，研究一下，怎樣才可以呢？這一種意思，從前已經說過了。現在不過拿來重復一下罷了。

(二) 判斷是制馭行爲的——這一種意思也是從前說過的。現在不過再重復一下罷了。行爲是靠着判斷制馭的。我們下一種斷語，就能制馭行爲。即如說「這個東西是熱的。」我們要吃的行爲，就被這斷語所限制。假使沒有判斷去制馭，我們就凭一時的衝動，就不免受了燙嘴的害。所以下斷語能免掉不好的效果，不但能免不好的效果，並且我們逢着有利的時候，可以下一種判斷，就曉得效果是怎樣有利。於是就趕快去做。照這麼一說，判斷可以指導我們的行爲。叫我們避害取利。一切判斷都是把未有帶到現有，使得我們曉得有害就避，有利就做。所以一切判斷，都是制御行爲的。

(三) 判斷是豫料效果的——我們做事根據判斷，這個判斷是關於事實未來之效果的。我們有了判斷，就能預料。那麼行爲就是有意識的。否則就是盲目的。凭衝動去做，凭習慣去做。這是無意

識的行爲。那種有意識的行爲，內容很充足，經驗很豐富。這種行爲是有意義附加在上面的，是有價值附加在上面的。我們做事有時可以凭着本能，但是只能在固定狀況之下做事。倘若有了新事變新問題的時候，本能就不適用。那個時候，必須凭着推測去做。可以預料到後來，這就是有意識的行爲，有價值的行爲。再把從前所舉的一個例子說，一個人走到三叉路口，迷失路途，不知向那一方走是不好。他的習慣，假使是向右，他就憑他的習慣去向右。這樣去做，是一種無意識的行爲。假使不凭習慣，經過選擇研究以後，所得的結果，覺得是向右。那麼這樣去做，是有意義的，是有價值的。凡用到思想的行爲，都是有意義有價值的。比較那種凭經驗去避害取利的，還要來得緊要。因爲經過研究選擇，能使經驗更加豐富，更有意義，更有價值。不但超過特殊的困難，解決一個問題，並且因閱歷更深，以後可以欣賞，可以應用到其他同樣的問題上去。

第九次

論理學上的三種命題

(一) 確定的判斷

杜威演講

試驗論理學

(二) 假設的判斷

(三) 析取的判斷

注意事實的屬性

(一) 原始時期

(二) 科學萌生時期

(三) 純粹科學時期

論理學上的三種命題——今天所講的，與論理學的關係格外密切一點，範圍格外廣大一點，論理學通常分爲三部：

(一) 歸納——搜集事實，下一種斷語，根據這種斷語，造成原理原則。

(二) 演繹——把原理原則應用到事實上去，解釋事實的意義。

(三) 把歸納和演繹相連起來——用實驗的方法，把事實與意義連成一起。

從這三部就生出三種命題或判斷：

第一種命題是確定的判斷——對於種種事實直敘出來，什麼情形就說什麼情形，確定怎麼樣就怎麼樣，照直敘出，絲毫不加點綴。

第二種命題是假設的判斷——假使合於某種條件，就有某種效果發生，不是像第一種祇敘「如是而已」的樣子，譬如慧星也有軌道，假使他是物質的東西，必定要遵從物理學上吸引力的公理，總之無論什麼事體，第二句話都是從第一句假設的前提生出來的。

第三種命題是折取的判斷——這種判斷，或可稱為系統的判斷，就是分析開來，必定有一種可取的地方，也就是一個系統裏面，必定有可以選出的一種，譬如三種之中，必有一種可取，幾何的圖形，有的是方的，有的是圓的，天體的軌道，有的是這一種，有的是那一種，必有一種圖形或軌道，是某氣的形狀，或某星的軌道，這就是幾種之中必居其一的意思罷了。

以上三種命題，無論什麼科學都是有的，不過要看他發達的程度是怎麼樣罷了，程度高的科學，就全有這三種判斷，程度低的就少一點，在科學上第一敘出種種事實，第二種表明因果關係，第三種把事實的因果連接起來，就成為完全有系統的科學，我再舉一個例，就可以格外明白了。

無論那種學問，起初所注意的，不過一二種事實，卽如植物學，起初只研究枝葉花朵怎麼樣，對此就下一種斷語，又如礦物學，起初注意金石，天文學起初注意天體等，都是由一二種事實漸漸堆積，好像沙堆子一樣，散漫而無一點用處，要得有用，必須加以組織，把零碎的變爲有系統的，我們從科學的沿革上看起來，判斷事實，也要有等第的，種種事實之中，那種的價值大一點意義多一點，關係重一點，那種價值小一點，意義少一點，關係輕一點，判斷的時候，要能分別選擇，有價值意義和關係的，就要格外注意，沒有價值意義和關係的，就不妨忽略，我們對於事物的屬性，一定要有選擇的態度。

注意事實的屬性——注意事實的屬性，大概分爲三個時期：

(一) 原始時期——原人所注意的幾種事實，都是很淺而易見的，他們看見可愛的東西，就注意，譬如看見天以爲可愛，就注意於天，或是可憎的東西，也是他們注意的，總之凡足使人發生快感，惡感，或恐怖等，動人感情的事情，都是他們所注意的，卽如中國人從前看見日蝕月蝕，就鳴鑼，彷彿有外物來侵日月，用鑼聲嚇他走的樣子，對於日月蝕的真正理解，不能明瞭，徒於感情上有

此注意，也就是原人的態度。現在的人對於自然的態度，都拿神話迷信等名詞來批評他。但在原人對於這種現象，都以爲是不能免的一種態度。他們對於世界自然現象，凡於感情上有關，能於感情上生出什麼影響的，都是以爲有價值的。這樣的注意，在他們以爲很自然的，所以要想無知識的人超脫這種態度，是萬萬做不到的事體，必定要等他有了知識，才可以除去。這是我們應該知道的一點。

(二) 科學萌芽時期——這個時期，科學漸漸發達，都覺得個人的情感所發生的印象，不足以表示事物的關係，必定要是五官所能觸覺的，比較那種凭着感情的可靠一點。於是有輕重，冷熱，燥濕，三種現象，用以解釋世界上種種事物的狀態。但是輕重，冷熱，燥濕，還總是凭着五官容易變動，似乎不足爲推考的基础，即如某物在兒童看起來，以爲很重，而在成人看起來，又以爲很輕。冷東西和較熱的東西接觸，則冷東西是冷的，但是較熱的東西和極熱的東西接觸，則較熱的又是冷的。燥濕也是這樣，所以都是相對的，不能做推理的標準。所謂推理的標準，要前後一致，永遠不變。今天是這樣，明天後天還是這樣。

(三) 純粹科學時期——這個時期又比第二個時期進一步了，世界上無論什麼事實，都能拿來度量。即如各種顏色，在物理學上不說是什麼色，而說是顫動的次數之多少，就是以顫動次數之多少定爲何種顏色。把性質上的差別，變爲分量上的差別，所以非常精確。舉一個最淺顯的例，譬如冷熱的問題，普通人所說的是一種冷，科學家所說的又是一種冷，兩個人所說的冷，拿來比較起來，一定是科學家的冷可靠。因爲科學家的冷，是一律的，是不變的，不因個人的溫度之差而異的。他拿水銀管升降的度數，看他地位如何，空間如何，定出來的，所以很確定，可以度量的。這種判斷有兩種利益。(一) 根據度量的數目空間，是獨立的，一律的，不是因人而異的。(二) 用以度量一切之單位不多，而其應用即很廣。即如熱度以空間計，速度以時間計，都是可以度量的。紅色和黃色，在肉眼看起來很有區別，覺得明明分爲兩種名詞，當然不同。但是在科學上講起來，不過是顫動的程度不同罷了。顫動次數多一點，就是紅色，少一點就是黃色。表面雖屬不同，而其性質實則一樣。所以能用少數的單位，應用到一切事物上去，範圍很廣。

最後的幾句話，要提出來說一說，彷彿作爲批評的樣子。人於科學的進化，先凭個人的感情，漸漸

達到根據時間、空間度量分量之差別的地步。從前的人趨於精神方面，心理方面，是主觀的。後來漸漸趨於物理方面，物質方面，好像唯物論一樣。從事實上說起來，平常感覺上所受的印象，以爲可愛可惜的事，還是實在的實有的經驗。科學對於實在的感覺固可度量，就是空虛的感覺，也可度量。因爲科學以時間空間度量一切，很爲便利。普通看見美術的東西，以爲可愛，這全是感情上的可愛，只能適用於暫時，不能推用到其他事物上去。科學就能推測，能思考，能預料。是一律的，是普通的，所以應用的範圍很廣，我所以把這句話提出來的意思，就是叫諸君不要誤會。科學不是反對精神的感覺，實際上科學和精神，可以並行而不悖的。

第十次

論理學的結論

(一) 試驗的方法

(二) 試驗的真理

(三) 試驗的公理原則

杜威演講 試驗論理學

(四) 試驗的方法要應用到人生問題上去

論理學的結論——今天午後，把以上所講的結束一下。從那裏結束呢？我們看「試驗」在邏輯的方法上所佔的位置。就從這一方面結束起來。通常事實，僅能指出問題之所在。可以供給種種證據。看起來雖甚重要，然而這種事實的本體非常散漫，事實的性質非常複雜。倘若照這樣推測下去，必定靠不住。所以必須加以改造，務使合於論理。然後根據這改造的推測，纔能可靠。這是論理學上最要緊的地方。普通觀察事實，只圖分量上的增多，使得漸漸可以擴充。就是科學也是設法搜集很多的事實，但是僅僅增多，不能就算了事。必定要靠着事實的性質可以改變。所以要緊在性質上的改變。不在分量上的增多。

試驗的方法——現在有幾件事可以證明試驗的方法的緊要。

第一件事，就是發現度量的單位。關於時間，空間，溫度，以及一切性質等單位，度量非常精確。這是全靠試驗的方法。要能應用事實，必須先有試驗的方法。普通人缺少這種方法，所以都是隨便度量，毫不精確。

第二件事，就是普通所觀察的事實，似乎都是耳目可接觸的，其實並不是的。眼睛能看見種種東西，固屬不錯，但是眼睛的後面，還有腦筋在那兒。經過腦筋的變化，才可以曉得是什麼東西。耳朶聽見什麼聲音，也要經過腦筋的變化，才得明白是什麼聲音。那麼，耳目所接觸的，都要經過腦筋的變化。換一句話說，就是腦筋裏種種實驗，以及幼稚時代得來的經驗，發生出一種思想來，改變耳目所接觸的種種現象。這個時候，既經改變，就不是原來的真相了。所以耳目所接觸的與腦筋所有的，必須分開。然後事實的真相才可以顯得出來。

第三件事也是人常常致誤的原因。卽如看見天體如同弓形一樣，而平時又不能以眼光看出天體的真相，所以只覺得如弓。這種謬誤的原因，必須用試驗的方法，才可以改變這種謬誤。免除這種謬誤，淘汰這種謬誤。又如在晚間看見天上星辰，好像離地都是一樣遠。雖是有的亮一點，有的暗一點，却都以爲是大小的關係。其離地總差不多遠的。但是講到論理，就要改變方法，度量確實的距離。雖已知其距離不是相等，然而相差的數目很大，必定要有精確的度量。這種事體在不明天文的人，自然覺得毫無趣味。還有一種事實，平常好像阻碍天文之發達的，就是凭肉眼去

觀察。這種觀察都是謬誤。即如太陽由東方升起來，經過頂上，到西方落下去。人人都以為太陽行動，大家看見這種謬誤的見解，必定要用試驗的方法，才知道太陽不動，原來是地球動的。把習俗的觀察改變，然後正當的觀察才可以現出來。

第四件事又是一種致誤的原因，就是不在事實的本身而在客觀的狀況。看見普通狀況就根據這種狀況推測，所以就生出種種的謬見。最好的例子，就是空氣。普通以為空氣決不致於因壓力成爲液體，或固體。這種事體，在北極地方的人，看遍地都是固體，要他們相信液體也是很難做到的。或是在熱帶地方的人，通年到頭只有液體可以看見，要他們相信固體，也是很難做到的。所以我們因客觀的狀況，就生出思想。而這種思想，實又以普通狀況爲根據。即如氣可變爲水，又可變爲冰。就水之變化上觀察，才不致於誤謬。

總之五官所接觸的普通狀況，決不可靠。假使僅靠着普通狀況，科學決不能產生。因爲科學必須根據普通狀況，加以變化判斷，造成公理原則，然後根據這種公理原則，可以推測未來的狀況。所以科學的公理原則，是根普通狀況加以變化造出來的。雖是有的狀況不足以造成公理原

則然而這種狀況是不常有的。那麼科學的產出，決不是徒恃普通狀況所能成功。還有變化在裏頭啦，平常存在自然界的現象，有的是很隱微的，耳目不容易覺察的，所以簡直兒不注意他。也有不必注意他的意思，有的是太顯著了，他的能力太大，足以驚人耳目，使人不能查考，不好注意。試驗的方法，就是叫隱微的現象顯着一點，叫顯着的現象減少驚奇。即如檢查傳染病的黴菌，這種黴菌很小，雖有千萬聚在一處，還不容易看得出，所以要用顯微鏡來看，分光鏡、望遠鏡等，都是因為太小不易觀察，所以用來放大。

試驗的真理——以上所說非常簡略，不過大綱罷了。假使要詳細發揮，非有好幾次不可。試驗的方法，自發明以後，人類的知識發達史上，生出一種很大的變遷。從前人觀察事實，生出謬誤思想。試驗方法發明以後，就能搜求證據，判斷是非。這不是凭着空想，都是根據實驗來的。所以思想上生了很大的變遷。我所講的，也是證明試驗的真性之所在。普通所謂試驗，以為是任性嘗試，不必一步一步的去，隨意加以變化，毫無規則。所以終究弄得一塌糊塗。真正的試驗，就不是這樣了。必定要有規則，不是隨意亂來的。試驗的時候，不能同時生出許多變化，以致不可應付。必須

看什麼事實要有什麼的變化。一種一種的試驗，控制事實的現象，這才是真正的試驗。

試驗的公理原則——還有一句話，要在結束的時候特別申明什麼話呢？就是一切的公理原則，都不是最後的目的，都不是永久不變的。這許多已經成的公理原則，還要常常用新狀況新方法來試驗。看他對於新狀況適合不適合。因為試驗的態度，沒有成見，不承認什麼公理原則是永久不變的。這些公理原則，不過是一種工具，可以解釋特別事實的。這種工具，必須常常修理，使能對於新狀況常常適合。這就是試驗的態度。物理學上奈端 Newton 所發明之地心吸力的公理，可算是最概括的原理了。然而西洋還以為可以修改這樣的公理，倘且有時因為新狀況不能適合不妨修改，其餘的公理可知了。所以沒有一種公理是永久不變的。總是可以繼續修改的。所謂「真理」就是所有性的全體。就是經驗生出來的效果。經過試驗以後，有保存的價值的。這就是真理。沒有試驗，絕不會求出真理來。

試驗的方法要應用到人生問題上去——思想在西洋雖甚發達，科學都已用試驗的方法了。但是還沒有應用到人生問題上去。將來一切非科學的，都有試驗的方法，並且要能應用到人

生問題上去。這是我的結束，也是我的希望。從前歷史上科學的發達，也是根據試驗，才得製出各種機器，造人生物質的幸福。科學的進步既然如此，將來應用到人生問題，其結果我想一定和科學的結果一樣。這是我最後的一句話。

辛酉元宵日闍菟

泰東圖書發售

各級師範用書 **國語組織法** 第三版 定價四角

國民學校用書 **白話信範本** 第五版 已出三册 每册一角

師範學校教科用書 **論理學** 洋裝一册 定價一元四角

教育部審定中學師範教科用書 **外國地理** 洋裝定價兩元 平裝一元六角

中學師範大學教科用書 **中國文學史** 訂正再版 洋裝一册 定價一元八角

商業學校教科用書 **商業政策** 定價九角

英國文學史 上册定價大洋五角

英文類語解 定價三角五分

英文記憶法 定價三角五分

中國小說史大綱 第一編總論 定價三角

托爾斯泰傳 定價六角

貧乏論 定價二角

袖珍 **法政要覽叢書**

○共十七册合購六元八角 分購每册四角

教育哲學 定價五角

經商要素 定價一元

泰谷兒小說 定價五角

實驗論理學 **合刊** 定價五角

蒙古旅行記

是書係王無爲著，張靜塵王靖爲之序，分上中下三編，外以內蒙古各旗及外蒙古東中三西路之天時，地宜，風俗，政治，宗教，及日俄經營蒙古之實況，爲經緯，之以綴荒異聞。第一編爲「沙漠美人」奇情異致，別開言情小說之蹊徑。第二編爲「大荒俠客」壯氣凌雲，高不可仰。第三編「驛道偵探」神靈出沒，深不可測。三編純係文言，言情則縣邈麗則，飽而不治，談俠則武健豪邁，肆而不放；敘偵探則疑雲密布，幽曲異常，詢近今最良小說，不唯可資消遣，且可爲蒙古識方之志，定價大洋一元二角，泰東圖書局發行。

中國小說史大綱

第一編
(總論)

第一編一冊

定價三角

張靜廬著

王無爲

周劍雲

王靖

蔡曉舟

都有極長

詳細的序

文

內容

目次

- 第一卷 小說的定義與性質
 - 第一章 小說的名稱
 - 第二章 小說意義
 - 第三章 小說的性質
- 第二卷 小說的沿革
 - 第一章 小說的胚胎時期
 - 第二章 小說的演進時期
 - 第三章 小說的發達時期

第三卷

現代小說的思潮

- 第一章 歐美小說入華史
- 第二章 現在小說的思潮
- 第四卷 小說的派別與種類
 - 第一章 小說的派別
 - 第二章 小說的種類
- 第五卷 (附刊) 傳奇與彈詞略言
 - (1) 傳奇
 - (2) 彈詞

上海南成都路新樂里一七七號泰東圖書局編譯所編譯(新潮叢書文學系)
 上海四馬路一百二十四五號泰東圖書局發行(外埠各大書坊寄售)

◀ 行 發 局 書 圖 東 泰 ▶

新的小說

每册一角
特號另加

新的人

每册一角
特號另加

評論之評論

每册二角

家庭研究

每册一角

國民鐸

每册二角

國民

每册一角五分

改造與醫學

每册三角

紅葉集

每册二角

正誼

八册定價
二元六角

丙辰

四册定價
一元四角

民彝

三册定價
大洋九角

新中華

六册
二元

太平洋

第一卷
册洋三角

國民

五册定價
一元五角

女子運動

(印刷中)

科學的新人

(編輯中)

◀ 泰 東 圖 書 局 發 行 ▶

新俄國之研究

全書一册
實洋四角

勞農政府與中國

全書一册
實洋五角

近世社會學

精裝一册
定價二元

傅克
恩氏經濟學

洋裝一册
定價一元一角

外國匯兌詳解

全二册
定價一元

衛士
林氏支那貨幣論

楊端六譯
一册定價六角

中國開國史

再版
洋裝一册
定價一元二角

護國軍紀事

平裝一厚册
精裝一巨册
定價二元五角

南洋

平裝一册
定價一元

腸胃不藥自療法

全一册
定價大洋四角

亡國鑑

五版
定價三角

韓國痛史

平裝一册
定價一元

後說太平洋問題

精裝一册

民約論

再版

人道錄

十版

膽汁錄

再版

青島潮

定價八角

外交政策

定價洋八角

護國軍談話

定價洋一角

上海軼事大觀

全三册
定價二元

要知社會怎樣進化？

請讀

近世社會學

請讀

要知怎樣成新社會？

這書是根據東

亞歷來的事實，

研究東亞民族

進化的程序。

可稱是現在研

究社會問題最

重要的書籍。

覃壽公譯述

▲洋裝一巨冊

▲定價大洋二元

腦 胃 腸 病

不藥自療法

腦胃腸病，人最易犯，亦最難治。

此種最新發明的不藥療法，絕非如催眠術之強制作用。

然一經施術，沈痾立起，精神上絕無幾微之痛苦。

已感此等病者其注意！
怕感此等病者其注意！

▲全一冊▲定價七角五分

上海泰東圖書局發行

中華民國九年十一月二十日初版發行

版權所有

杜威試驗論理學(全)

定價三角

總發行者	印刷所	發行者	筆述者	口譯者	演講者
泰東圖書局	泰東圖書局	趙南公	沈振聲	劉伯明	杜威

上海四馬路

10
449153
①

10

449153

①